



# 海南代表团举行全体会议 传达学习习近平总书记重要讲话精神 审议国务院组织法修订草案修改稿和“两高”工作报告 张军到会听取意见 冯飞刘小明出席

南国都市报3月9日讯 3月9日，十四届全国人大二次会议海南代表团在驻地举行全体会议，传达学习习近平总书记出席解放军和武警部队代表团全体会议的重要讲话精神，习近平总书记看望参加政协会议的民革、科技界、环境资源界委员时的重要讲话精神。审议国务院组织法修订草案修改稿，最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告，最高人民法院党组书记、院长张军到会听取意见。

冯飞、刘小明、王宏、陈国猛、倪强、李军、符彩香、王小云、曹献坤、丁晖、何琼妹、蔡强、李锋、周军平、吕妍、林豪、韦小丽、陈凡、林桓、景柱、黄海文、雷亚飞、苏少洪、

吴少玉等代表出席会议。戴军、张毅列席会议。根据大会统一安排，最高人民法院、最高人民检察院、大会秘书处法案组和简报组相关同志到会听取意见、开展工作。

冯飞表示，“两高”工作报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯穿习近平法治思想，贯彻落实党的二十大精神，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，推进建设更高水平的平安中国、法治中国，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对司法工作的新要求，积极回应广大人民群众对司法工作的新期待，真正彰显了为大局服务、为人民司法、为法治担当的新作为，完全赞成。过去一年，“两高”工作有很多亮点：一是讲政治站位高，

牢牢坚持党对司法工作的绝对领导，围绕党和国家工作大局履职尽责，在法治轨道上维护稳定、促进发展、保障善治；二是为人民有温度，牢固树立“如我在诉”理念，让人民群众切实感受到司法的力量和温度；三是重改革促公正，深入贯彻落实习近平法治思想对司法公正的这一原则性、基础性要求，不断提升司法质量、效率和公信力，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

刘小明表示，“两高”工作报告深刻把握党的二十大关于全面依法治国的新部署新要求，注重用数据说话、以案释法，主题鲜明、主线清晰、重点突出，充分展现了中国特色社会主义法治建设的新成就，充分反映了

人民群众对更高水平法治中国建设的新期待，充分彰显了中国特色社会主义法治体系的新活力，是昭告法治精神、坚定法治信仰、凝聚法治力量的好报告。过去一年，“两高”自觉融入党和国家工作大局，忠实履行宪法法律赋予的职责，以司法工作现代化服务保障了中国式现代化的推进。2023年，海南取得了一系列成绩，与“两高”的鼎力支持密不可分。2024年，海南将增强政府系统依法行政能力，主动加强与两院联动，着力建设更高水平的法治海南。

其他代表表示一致赞成国务院组织法修订草案修改稿和“两高”工作报告，并就加强知识产权法律人才培养、营造良好法治环境等提出意见建议。（沈伟）

## 解放军和武警部队代表团新闻发言人答记者问

十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团新闻发言人吴谦9日就军队代表热议建军一百年奋斗目标、中国国防费预算、近期美对台军售等有关问题答记者问。

### 解放军和武警部队代表团代表热议建军一百年奋斗目标

吴谦说，今年的政府工作报告明确指出，过去一年，国防和军队建设取得新的成绩和进步，人民军队出色完成担负的使命任务。新的一年，要深入贯彻习近平强军思想，贯彻新时代军事战略方针，坚持党对人民军队的绝对领导，全面深入贯彻军委主席负责制，打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。

吴谦说，几天来，解放军和武警部队代表团全体代表认真审议政府工作报告，围绕打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战展开热烈讨论和学习交流，共同谈体会、思良策、谋发展。大家一致认为，当前，实现建军一百年奋斗目标到了吃劲奋斗的攻坚期，必须深刻把握党和国家工作大局，锚定建军一百年奋斗目标全力攻坚，坚决完成党和人民赋予的使命任务。深化党的创新理论武装，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，深入推进政治整训、正风反腐，赓续人民军队纯洁光荣。加紧练兵备战，加强重大任务战建备统筹，加快网络信息体系建设运用，提高军队打赢能力。加快军队建设“十四五”规划落实，持续深化改革创新，以高水平治理推动高

质量发展。巩固提高一体化国家战略体系和能力，统合军地重要力量资源，加快先进战斗力有效供给，更好依托国家综合实力推进国防和军队现代化，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供战略支撑。

### 中国国防费公开透明、合理适度

在回答今年中国国防费预算安排相关问题时，吴谦说，国防是一个国家、一个民族生存与发展的安全保障，与人民福祉息息相关。中国政府坚持国防建设和经济建设协调发展方针，合理确定国防支出规模。近年来，为维护国家主权、安全、发展利益，适应中国特色军事变革的需要，中国政府在经济社会持续健康发展的同时，总体保持国防支出合理稳定增长，促进国防实力和经济实力同步提升。

吴谦说，天下远未太平，军队必须建强。当今世界百年变局加速演进，国际政治纷争和军事冲突多点爆发，国内反分裂斗争形势复杂严峻，我国安全形势不稳定性不确定性增大，军事斗争任务艰巨繁重。为保障国防和军队现代化进程同国家现代化进程相适应，全面提高捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力，如期实现建军一百年奋斗目标，2024年全国一般公共预算安排国防支出1.69万亿元，比上年执行数增长7.2%，其中：中央本级支出1.67万亿元，比上年执行数增长7.2%。

吴谦说，增加的国防支出主要用于以下几个方面：一是推进军队建设“十四五”规划执行，保障重大工程、重点

项目实施，全面加强练兵备战，巩固提高一体化国家战略体系和能力。二是加快国防科技创新发展，推进现代化后勤建设，实施国防科技和武器装备重大工程，加速科技向战斗力转化。三是深化国防和军队改革，构建现代军事治理体系，提高现代军事治理能力。四是改善部队练兵备战和官兵工作生活保障条件，健全体现军事职业特点的待遇政策制度。

“全军将树牢过紧日子思想，强化高效低耗理念，坚持勤俭办一切事业，提高国防资源使用效益。”吴谦说。

吴谦说，中国坚持走和平发展道路，坚定奉行防御性国防政策，始终是动荡世界的稳定器、国际安全的正能量、维护和平的行动派。随着中国军队的发展壮大，国际社会对中方提供更多公共安全产品的期待也在上升。国防费适度稳定增长，将有助于中国军队践行全球安全倡议，更加有效地开展国际维和、海上护航、人道主义救援等行动，为服务构建人类命运共同体作出更大贡献。

吴谦说，中国的国防费公开透明、合理适度。中国政府按照国防法、预算法等法律法规要求，每年的国防支出预算都纳入政府预算草案，由代表大会审查和批准，依法管理和使用，并对外公布国防支出预算总额。中国积极参与联合国军费透明制度，从2008年起每年向联合国提交上一财政年度军事开支报告。同时，与美国等军事大国相比，中国的国防支出不论是占国内生产总值（GDP）的比重、占国家财政支出的比重，还是国民人均国防支出、军人人均

国防支出等都是比较低的。

“事实已经并将继续证明，中国有限的国防支出完全是捍卫国家的主权、安全和发展利益的需要，是维护世界和平稳定的需要，中国军队始终是维护世界和平的坚定力量。”吴谦说。

### 绝不会给“台独”分裂行径留下一丝一毫空间

有记者就近期美对台军售相关动向提问，吴谦说，台湾是中国的台湾。台湾问题纯属中国内政，不容任何外来干涉。“台独”是台海和平稳定的最大威胁，任何对“台独”势力的纵容和支持，都是对台海和平的破坏。美方应恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，停止与中国台湾地区进行任何形式官方往来，停止武装台湾，将不支持“台独”的承诺落实到实际行动上，停止向“台独”分裂势力发出任何错误信号。

吴谦说，民进党当局拒不承认一个中国原则和“九二共识”，顽固坚持“台独”分裂立场，勾连外部势力不断进行谋“独”挑衅，是台海局势持续紧张动荡的根源。民进党当局必须承担由此引发的一切后果。

“两岸同胞，同根同源。寥廓海天，不归何待？”吴谦说，“我们愿以最大的诚意，尽最大的努力争取和平统一的前景，但绝不会给‘台独’分裂行径留下一丝一毫空间。解放军将持续加强练兵备战，坚决打‘独’促统，始终做捍卫国家主权和领土完整的钢铁长城。”

（新华社北京3月9日电 记者张汨汨、梅常伟、刘艺）